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題目: 『屬靈恩賜與基督身體』----恩賜誠可貴，身體更重要

親愛的弟兄姊妹，很高興今天看到你到教會來，特別歡迎中原的學生回到我們當中，很高興我們相聚在一起，為的是敬拜我們的神。今天的講題: 『屬靈恩賜與基督身體』----恩賜誠可貴，身體更重要。祝福你從今天的信息當中，領受到神要給你的話。
一、聖靈的感動與運行，分給人屬靈恩賜，要叫人得益處。(v1-11)

(讀經: 略)

本章講論屬靈的恩賜，(v1(保羅說:)弟兄姊妹們，關於屬靈的恩賜，我希望你們都明白。)，「恩賜」是一種出於恩典的賞賜，(12:11 這一切(恩賜) 都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的。)既然稱它為屬靈的恩賜，即表示，恩賜與屬靈的事有關，它關乎屬靈的用途，它為屬靈人所有。
比起恩賜，人顯然比較重要。對的人才能做出對的事。所以，聖靈感動與運行所分給各人的恩賜，是分給對的人，不對的人，神不能在他裡面運行，不對的人不能領受從神來的恩賜。什麼叫做對的人，對的人是屬靈的人，追求屬靈的事，關心屬靈國度的事。聖經裡面稱呼我們是”屬神的人”，(「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」彼前2:9)屬神的子民當然就是屬神的人。屬神的人才關心神家裡的事，不關心神家事的人不配稱為屬神的人，
第二節說: 12:2你們作外邦人的時候，隨事被牽引，受迷惑，去服事那啞巴偶像，這是你們知道的。) 外邦人是不信主的人，外邦人不是屬神的人，他隨事被牽引，受迷惑，去服事他的神，他不會關心神家裡的事。弟兄姊妹，我們的背景都曾經從外邦人的光景脫穎而出，破繭而出，成為神家裡的人，成為屬神的人。我們不再一樣了。(彼前2:9說):我們都是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民。」
今天，我們講說要作神的工(----在教會、工作場合、在家庭、在個人的人際圈都可以做神的工)，但是，唯有屬神的人才能做神的工，唯有屬神的人才能擔當神家裡的事。我一直強調一個信息: 屬神的人才成為對的人，才能對神的家做出對的事。屬神的人才有”屬靈的恩賜”分給他，屬神的人將領受得到的屬靈恩賜，貢獻出來，用在神的家，用在神國度的建造，這樣，屬神的人才真正能夠成為”國度人才”—宣揚主的名，建造神的家的人才。
弟兄姊妹，你是國度人才嗎? 你願意成為國度人才嗎? 如果願意，請聽我說: 就要打開你的心，讓耶穌做你生命的主人。(12:3若不是被 聖靈感動的，也 沒有能說「耶穌是主」的。意思是:凡是被聖靈感動的，都稱「耶穌是主」)。打開你的心，讓聖靈感動你、接受聖靈的呼喚，12:7 聖靈 顯在各人身上，是叫人得益處。讓我們從聖靈領受的屬靈恩賜，為我們自己效力，使我們自己得益處。也藉著聖靈分給我們的恩賜，祝福別人，叫別人得益處。 #
二、各個信徒肢體，成就並合為一歸屬一個基督的身體，就是教會。(v12-21)

(讀經: 略)

  今天的信息重點，我們從題目就可以知道。(:『屬靈恩賜與基督身體』----恩賜誠可貴，身體更重要。)基督信仰的寶貴在於「合一」的觀念。我們在上一章提過:神創造有男有女，都是按照神的形像和榮耀造的。所以，毫無疑問的，我們每一個個體都是上帝獨一無二的作品，這世界上不可能找到你的分身，這世界上沒有第二個你存在另一個空間。這麼尊貴的你，獨一無二的你，竟然此時此刻不在另一個地方，就坐在中原台福教會裡面，我說，你是中原台福教會這個大家庭裡面尊貴的一份子、重要的一份子，你同意嗎? 
  有一首詩歌，大家朗朗上口:”世界有你会更美好,没有人能像你,神的眼中你是宝贝,在地上你就是唯一,哦! 你是如此,如此特别,在上帝的眼中,没有人能取代你! 哦! 你是如此,如此特别,在上帝的眼中,没有人能取代你!!“ 感謝讚美主，神所創造的每一個個體都甚好，都很好，英文叫作: “very good”。
回到聖經這一段的信息重點，12:12 就如身子是一個，卻有許多肢體；這裡將信徒比作肢體，12:13 我們不拘是猶太人，是希臘人，是為奴的，是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體。這說到:我們都從上帝而出，使徒行傳提到: 神從一個本源造出萬族的人，住在全地上(徒17:26)，我們有不同的出身背景、不同的原生家庭、不同的母語、不同的…，這些都造就我們彼此的不同，每個在坐的肢體:弟兄姊妹，都很不同。你說，我們很談得來，但是相處久了，就會發現，不一樣就是不一樣。一樣的人，聚在一起很容易，但是不一樣的人，聚在一起應該很不容易。感謝神，保羅教導的重點就在這裡，我們彼此都是屬神的子民，我們雖然不同一個樣，但是，神的心意卻是要我們:「不要孤獨，要合一。不要排他，要合一。」
今天我們聚在一起，是成就了基督的身體，也就是成就了教會。教會是多人的聚集，一個人不能成為教會。聖經將基督的身體比作教會。弗一23說教會是基督的身體。教會既然是身體，整個身體、裡裡外外就聚集了許多的肢體而成，有上肢下肢，有左肢右肢，有前肢後肢。今天，你我都是教會—這個基督身體的一肢，由不得你說: 我不屬於這個身體。因為12:15 設若　腳說：「我不是手，所以不屬乎身子，」它不能因此就不屬乎身子。12:16 設若　耳說：「我不是眼，所以不屬乎身子，」它不能因此就不屬乎身子。請我們相信一個事實，永不改變的事實: 你我都是基督身體裡面的一肢。是”一肢”，也是”義肢”。我們都是因信而得稱義的、屬神的肢體。
弟兄姊妹，我們大家集合起來才成就一個基督的身體，12:18是 神隨自己的意思 把肢體俱各安排在身上了。神的心意不要我們孤單，神的心意要我們合為一，歸屬一個基督的身體，歸屬一個教會。並且，我們互為肢體，就互相效力，所以，12:21 眼不能對手說：「我用不著你。」頭也不能對腳說：「我用不著你。」我們要肯定、也要接受一個事實: 我們彼此需要，沒有一個肢體沒有用，中原台福教會的每一個弟兄姊妹都非常有用。阿門 #
三、看顧肢體中相對不足的，就可消弭教會內的分門別類。(v22-27)

(讀經: 略)
Ex: 只是一枝冰棒
作為基督身體的教會，她歡迎所有的人進來，就像我們週報上消息報告的第一條，永遠是: 歡迎大家來，一次歡迎永遠歡迎。這是屬神的教會，她理所當然歡迎每一個屬神的兒女，彼此相聚、同享主愛。

但是，保羅的話引導我們思考: 一個理所當然，應該榮神益人、合神心意的教會，倘若，肢體之間只看顧自己的需要、或是彼此大小眼，貴重這個，輕看那個，或有因領受的恩賜(:或特殊屬靈經驗)而自我驕傲或高抬人，這些都有可能造成教會分門別類 (:或分裂) 的危機。

本段的意思清楚明瞭，很容易理解。它告訴我們一個清楚的信息: 我們要特別看顧肢體中相對不足的肢體。在基督的身體--教會裡面，總有一些看起來是:”比較軟弱的、比較不體面的、比較不俊美的、比較有缺欠的”肢體，如果你知道有這樣的弟兄姊妹，你怎麼看他呢? 聖經說: 12:22 身上肢體 人以為軟弱的，更是不可少的。神配搭這身子，把加倍的體面給那有缺欠的肢體，12:25 免得身上分門別類，總要肢體彼此”相顧”。 弟兄姊妹，教會是大家的教會，也是一家的教會(一個神的家的教會)。教會要避免分門別類，基督的身體要避免分裂，在這裡，保羅提供一條出路: 就是”總要肢體彼此相顧”。12:26 若一個肢體受苦，所有的肢體就一同受苦；若一個肢體得榮耀，所有的肢體就一同快樂。
看顧肢體中相對不足的，就可消弭教會內的分門別類。感謝神，這些日子來，我看見我們中原台福教會是一個愛心充滿的教會，我們互相體恤、我們彼此守望，我們彼此看顧，也特別看顧肢體中相對軟弱的、有缺欠的肢體。且讓我們相信，我一定也有一份能力可以為別人做什麼? 鼓勵你來參加禱告會，為人禱告守望? 鼓勵你不吝惜給別人一個讚美、鼓勵、或安慰的話? 求神使用我們成為別人的祝福，榮耀神，也榮耀基督的教會—我們的中原台福教會。  #
四、恩賜各有不同，不都是一個功用，但都是為建立教會。 (v28-31)

(讀經: 略)

我們從屬靈恩賜講到基督的身體，現在又回來講最後一小段關於恩賜的信息。這裡提到12:28 　神在教會所設立的：第一是使徒，第二是先知，第三是教師，其次是行異能的，再次是得恩賜醫病的，幫助人的，治理事的，說方言的。
我們首先想到: 所有恩賜儘管功用不同，但共同目標都是神為著祂榮耀的教會的需要所設立的，也就是說，所有屬靈的恩賜，都要為了基督身體的需要，都要用作建立教會，恩賜才顯出他的意義來。
經文提到的恩賜各有不同，沒有提到的恩賜也還有很多，我們弟兄姊妹可以在服事中操練看看，有沒有聖靈分賜給你的恩賜? 若是你有醫病的恩賜，請你告訴我，我們教會很需要有這種『得醫病恩賜』，能憑著禱告叫人疾病不藥而癒的人。還是你有教師的恩賜? 請你告訴我，我們教會的主日學正缺老師，我們需要更多能教導信徒，使人認識聖經真理的人。還是你有司琴的恩賜、或是網站管理的恩賜，請告訴我，中原台福教會的建造需要你。
結語: 
今天，我們講『屬靈恩賜與基督身體』，其中我下了一個副標題叫作: 「恩賜誠可貴，身體更重要。」我們也許有十八般武藝，但是身體不健康，那也是枉然。感謝讚美主，我們中原台福教會是一個蒙恩典、又愛心充滿的教會，是一個愛的家園，這裡是你我大家共同的舞台，當我們一起在這裡歡歡喜喜建立教會的同時，也建立了我們自己。且讓我們一起來作夢，我的夢想是建立中原台福教會成為幸福的中原台福教會，成為讚美的中原台福教會，你呢？你的夢想呢？
(回應詩歌：你已被揀選)
