我蕭義男出生成長在一個很快樂的家庭，爸爸媽媽是那種超級照顧小孩子的父母親，對小朋友的慈愛關愛可以說是無微不至，印象中還沒有一次下課回家，家裡沒有人的。除了在我小學時候有一個禮拜一，還記得前一天我還在外公外婆家跟外公玩得很高興，外公很疼我，記得我小學在延平國小讀書時，外婆做便當都是外公送便當來給我吃，外公長的很帥連去公園散步都穿西裝，身上也都是香水的味道。而就在那禮拜一，回家都沒有人，心裡覺得很奇怪，隨著時間過去，越發覺得怪怪的，直到9點多爸媽回來後，才知道外公在公園散步的途中心臟病發去世了，我整個人呆掉，無法接受，也從那時後起這一件事也深深影響著我。

在我人生中從此覺得人的重要性越發重要，不知道周遭的人是不是會隨時離我而去，後來外婆在我在北海道玩的時候過世，我也因此更珍惜每一次跟家人跟朋友的每一次相聚，很在乎每一次相聚每一個人心中的感受，總想要讓每一個人都充滿著快樂，總覺得要讓每一個人都得到滿足，也越發珍惜每一次人生中歡樂的片段，有時後甚至會想，有一天我記憶力會漸漸失去，於是很努力的留住每一次出國每一次生活中的記憶，去日本喝完的鮮奶瓶、俄羅斯的礦泉水、裝衣服的袋子等等；但是有時夜深人靜時，回想自己，雖然總是燦爛笑容，但是心中總是有著那負面的想法，漸漸的人生覺得很累，我越來越覺得我無法滿足每一個人的需求，越想要滿足每一個人對我的期望要求或是滿足每一個人的快樂，結果我卻越是痛苦，這痛苦的程度從博士班之後慢慢的加重了。

在碩士班的時候，因著黃老師我接觸到了上帝，接觸到了聖經，那時的我還蠻快樂的吧！也沒有正視過聖經，只會跟耶穌說，親愛的耶穌我來上班了（MEETING開始時），親愛的耶穌下禮拜再見（MEETING結束時），但是其實回家都會跟媽媽聊到聖經中學到的東西，那時的我很想跟我爸爸媽媽說我好愛妳們，而那時的我也發現基督教很容易說出愛也會表現出來，我也很想擁有那感覺，我曾想過我不希望等到有一天想要說我愛妳們的時候，你們卻聽不到了。那時曾想說要信靠主，但是媽媽說要乖乖讀書就好，我又離開神了。
後來的我以然靠著自己的聰明才智生活，我是很會察言觀色的人，在工作上要滿足老闆的要求、在愛情上想滿足爸媽和女友的期待、在放假時想滿足每一個朋友的邀約，但是我卻發現我已經不認識我自己了，我不再知道我要的是什麼；很多話都講不出口，沒有講出自己的意見，或是不希望氣氛搞不好而不說。我變成了會講話的啞巴，聽的見的聾子，看的見的瞎子，每一天淪為跟學弟在網路上找尋好笑快樂的東西來讓自己歡笑，個性和行為模式也容易受別人影響；每個人都是為我好但是真正瞭解的卻又不多，朋友說你就按照你自己喜歡的去做，卻不知道自己喜歡什麼、自己適合什麼，這過程隨著年紀漸增，問題也越來越不一樣，嚴重性也越大，那時的我學弟都覺得我快生病了，也發現每一個人給的建議、甚至是父母親給的建議都不是自己心裡的聲音，那時的我真的是沈默的羔羊。

感謝主，在10/21神又差派了使者珏琦來到我的身邊，11/19我終於打開老師送給我的聖經（碩士班畢業禮物），慢慢的我的門打開了，我在11/20去找黃老師聊天，11/24我第一次去了教會，記得那一次是克里斯多福牧師佈道，我並沒有特別的感動，但是卻很震驚，因為我感覺他好像在說我，後來在教職員團契時也聽到譚醫生的演講，范大陵長老的佈道，每一個人好像都是神透過他們在跟我講話，就在這打開心門的過程中一直有主的愛吹進來，主的光照射進來，我也漸漸感受到那溫暖，身上的壓力和那重擔慢慢的減輕了，或許是很久門都沒有打開過了吧！主差派了黃老師和珏琦一起在每一天，鼓勵我、支持我，幫我把我的門打開來，感謝主，還好我的心門不是很厚重，神也在我身上大大的動工，不斷的在我的周遭和我的身上彰顯祂的神蹟奇事，凡我禱告必蒙神得應許，讓我能在這短短的時間完全的換上新人，真的是感謝主。

有時後也越發覺得對不起主，讓主站在我的心門外等候了9年多，沒想到祂一直不離棄我，一直在等候著我，親愛的主耶穌基督，真是不好意思。現在的我已經完全不像過去一般只以人為中心在過生活，而是以神為中心，因為神是那上通天國的棍子，我是那藤蔓，沒有依靠著棍子，我沒辦法往上爬，我沒辦法往上長，我沒辦法讓陽光照射在我身上，沒辦法獲得更多養分；而這一切的恩典都是因著神，因著慈愛的主。
感謝主，在我生命中賜給了我很大的恩典，當別人都只吃荷包蛋的時候，神卻給了我一個雙黃的荷包蛋（黃華宗老師和珏琦）讓我的生命中充滿了養分和滋潤，能快快的茁壯，感謝主，感謝黃老師，感謝珏琦，沒有你們，我不會知道原來神還站在我的心門外，沒有你們，我不會這麼快脫去舊人穿上新衣，沒有你們，我不會知道原來我是那光和鹽，沒有你們，我還不知道原來我已經中了樂透的頭獎，我今天要來領獎囉！我也要努力被神大大的所用，我蕭義男不再只是嘉義來的男生（蕭爸為兒取名的原意），而是因信稱義的義人，神賜「福」田與我，讓我努力做工的男生。
願主保守新竹台福教會，保守我和珏琦的家人，保守我們周遭所有的朋友，保守我們生活的這塊土地，保守我們的國家，讓每一個角落都充滿神的愛，讓所有的人都能生命中充滿光，讓每個人都知道您就是那偉大的救主，感謝主。
