
禱告是能力的來源

路加福音前十章記載了主耶穌所行的許多神蹟奇事：醫病、趕鬼、使死人復活、平靜風和海、五餅二魚的神蹟等等…。當主的門徒親眼見證了這許多神蹟奇事，緊接著在第十一章，他們的反應，不是求耶穌賜給他們行神蹟的本事，而是請求主教導他們如何禱告。原來這群門徒學到了一個寶貴的功課，他們發現「禱告」才是最重要的能力來源，這才是主耶穌一切能力的秘訣。

禱告是神的大能，這不只是新約中主耶穌給我們的榜樣，在舊約中，我們也不斷看見許多充滿能力的禱告：摩西的禱告，使紅海分開，將埃及追兵盡都吞滅；約書亞的禱告，使日頭停止，以色列人大大擊敗敵人；以利亞的禱告，使火從天降，彰顯真神的大能；但以理的禱告，叫獅子的口被封住，救他脫離惡者的逼迫。這一篇篇舊約歷史，處處提醒我們禱告真是神的大能。

許多人覺得自己不會禱告，好像只有少數靈性高深的基督徒的禱告才有功效，其實禱告是每一個基督徒的特權，如何藉著禱告向神傾吐，藉著禱告與神同工，這其中的秘訣，是我們可以一起學習的。

學習禱告的秘訣

約翰福音第二章，記載了耶穌在世上所行的第一個神蹟－「水變酒」，讓我們從這段記載認識禱告的訣竅：

一、 任何事都可以告訴主

「水變酒」的神蹟，發生在迦拿的一場婚宴，正當高朋滿座、開懷暢飲之際，「酒用盡了。」（約二3）。這真像我們人生的寫照，當我們以為一切都順利、一切都在掌握中、一切充滿期待，忽然發現「酒用盡了」，何等錯愕無奈！但是不用沮喪失望，豈不知人生的缺乏，正是要讓我們經歷神的豐盛，只要「凡事藉著禱告、祈求、和感謝，將你們所要的告訴上帝。」（腓四6），把我們的一切事情帶到主寶座前求，看祂如何使我們的缺乏成為祝福。

二、 主怎麼說，我們就怎麼作

「他告訴你們什麼，你們就作什麼。」（約二5）「水變酒」的神蹟能夠發生，很重要的關鍵，就是那些僕人願意順服耶穌的吩咐去行。他們順服地把石缸裝滿水，又順服地舀了水送給管筵席的，沒有遲疑、沒有討價還價，順服地照著主耶穌的命令去行，事就這樣成了！當我們禱告領受主給我們的方向，我們也要照著去做，這就是與主同工了。如何知道主的指示呢？讀聖經當然是最佳途徑。新的一年，讓我們每天認真靈修，學習禱讀，從神自己的話來支取應許。劉富理院長多年來提倡「每日一句話」靈修，已有無數人受惠，願你也成為其中之一。

三、 交出主權、等侯主的時機

「…我的時候還沒有到。…現在可以舀出來、送給管筵席的。…」（約二4, 8）服事神的人常遇到一種試探，就是但求快快去作，卻漠視神有神的時間。在「水變酒」的神蹟，耶穌沒有因為他母親的催促就亂了他的計畫，他直等到僕人把水缸裝滿，才吩咐他們舀水送給管筵席的；直等到那一刻，平淡的水變成了美酒！我們的禱告也要把主權交出給神，不是命令主，不求立竿見影的回應，更不要跑在主的前面，乃要學習耐心等候主的時機，按照主的方式，就會經歷主為我們成就的美奇妙事。
操練禱告的輔助

配合《禱告年》的推動，總會今年印製了精美的中英雙語書籤，可以夾在聖經，提醒我們看重禱告的操練；又特別設計了「每日禱告金句卡」，可以帶在身邊，每天隨時藉著禱讀，抓住神的應許，為個人/家庭/教會/國家禱告，讓神大有能力的話語，供應我們的屬靈生命，也操練我們的信心。總會還將製作輕便易攜帶的禱告墊，鼓勵弟兄姊妹常常伏在主面前，用膝蓋來經歷主的同在與能力。傳播中心書房將陸續介紹禱告系列書籍，幫助我們學習合神心意的禱告。今年總會也計畫將醞釀已久的全球台福禱告網付諸實現，讓一天廿四小時，全球各地都有台福人為肢體、為教會、為神國，獻上馨香的禱告祭。

「我必領他們到我的聖山，使他們在禱告我的殿中喜樂。…..我的殿必稱為萬民禱告的殿。」（賽五十六7）願我們在2007年用禱告一起領受天父的恩典，經歷父神的信實。願每間台福教會都成為禱告的殿，所獻上的，都蒙神悅納。
