法規－教會成長的準繩

台福總會副議長兼法規部長 王耀峰長老

前言

法規－詞源於希臘文Kanon，原意是尺度，是基督教教會對信徒和神職人員在信仰、倫理、宗教生活和教會紀律等方面具有約束力的法令、規章、條例的總稱。台福法規是多位有使命感的法規部同工，將其過去服事台灣教會、教派的經驗，考量北美生態環境，並溶入台福精神（包括：靠主自立的創始精神；注意宣揚福音；看重上帝同在；在禱告裡來同心；在愛裡彼此建立；在大使命中繼續分設；在異象中與其他教會結合；以團隊同工服事；遵守聖經教導；注重裝備信徒各盡其職)，而制定出的智慧結晶。台福法規不是教會的捆鎖，乃是設立標竿的準繩，指引教會進入主耶穌的榮耀中。

法規是準繩不是捆鎖

近年來，隨著多元語言聚會的發展，以及美、澳、亞三大洲的植堂增長，台福法規持續因應時代需求作適切的修正。因為法規不是僵硬刻板的，只要能促進教會和諧增長，好的規範應該適時而立。大部分台福教會都願遵照法規行事，有時牧長同工也會來電詢問法規條例的設立精神，以便據此讓教會在祥和中往前增長，這是值得嘉許的。不過難免有少許教會不願依法規行事，而執意照自已的領受來主導，致使教會產生相當大的紛爭混亂，不是教會分裂，就是牧者或長執同工離開教會，實在可惜！總會亦須費盡心力幫助教會修補破口，渡過難關。箴言二十九18說「没有異象，民就放肆。惟遵守律法的，便為有福。」法規的制定是為幫助而不是壓制教會的成長，教會依照法規循序行事，就能發揮同心的力量，對内造就對外宣道，這就使眾人一起蒙福了。

以下兩項是牧者長執經常詢問的法規條例，盼藉此讓大家更了解台福法規制訂的精神：

有關長執會主席與主任牧師的權責分工（參見台福地方教會法規B4000及B6000 ）

在台福的體制中，牧者的職份是帶領禱告、牧養、講道與宣道，長執會主席的職份則是推動執行教會行政事務，這是符合聖經的分工服事原則。然而有時新上任的主席不熟悉法規而堅持自已的想法行事，或有些主任牧師以過去在其他教派服事的經驗，感覺在台福好像没有主導實權，雙方若没有良好溝通，就無法同心，導致服事上的裂痕，對教會造成傷害。我們在教會服事必須認清究竟誰在掌權(Who holds the power?)－ 這當然唯獨主耶穌基督！既然牧者及長執都是神的僕人，是蒙召為平信徒服事的，彼此就都當存著僕人心態，在團隊中謙卑合一服事。特別提醒大家一項新增條例，為了加強長執同工與主任牧師的溝通，凡「所提出於小會、長執會及和會的議題，須先與主任牧師商談同意後，才提為議案。」（B 4121-2 a-2）盼望主席與主任牧師互相尊重彼此在行政與牧養上的分工，如真有不同看法，也絕不可擺出盛氣凌人的態度。有爭議的議案寧可暫緩提出，並以迫切禱告求主耶穌賜下亮光及合一的異象，讓神真正主導一切，使教會所有的努力能榮耀主名。

有關教會的聘牧程序（參見台福地方教會法規B6300 ）
過去一般教會需要牧者，往往直接由聘牧委員會尋找適當的人選，但總會根據過去多年經驗，認為聘牧程序實有必要稍加修改，使教會不僅能較順利的聘到好牧者，並促成牧者與會友、同工之間長期良好的互動關係。修正後的聘牧程序如下：A.地方教會成立聘牧委員會；B.聘牧委員會將考慮名單提送總會聘牧指導委員會(包括總會會牧、議長、總幹事、區牧)徵求同意；C.聘牧委員會接洽可能人選，安排面談、邀請講道等；D.聘牧委員會將最後人選推薦給長執會；E.長孰會向總會推薦申請傳教師會會籍；F.總會人事委員會核備後，將申請案轉送傳教師會初審；G.總會人事委員會複審，並將結果通知地方教會長執會；H.如屬主任牧師聘牧案，則應提地方教會和會通過。這是一套嚴謹週全的程序，且從聘牧流程一開始，教會舆總會就有良好的互動關係，將有利於教會未來祥和平穩的成長。
結語

限於篇幅，還有許多其他法規制定的觀點，盼以後有機會再分享。目前總會正積極思考如何設計一種長執會架構，能接納二種以上不同語言堂會的需要，使他們在

	一個教會大家庭中平和的成長興旺。此事思之不易，但主耶穌既然帶領台福發展至此，深信祂必賜給我們一條合一的路，請大家為此代禱。讓我們一起努力，使台福法規成為教會機構成長的準繩和祝福。

（歡迎至總會網站 www.efcga.org/總會資料庫 瀏覽台福法規條例，有任何建議或詢問，請與總會法規部聯絡。）
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