---台福神學院劉富理院長---

序言:

《更新變化的宣教Transforming Mission》作者David Bosch指出，基督信仰就是宣教的信仰，宣教是教會的使命，而非教會自足後的行動選項。宣教是教會的元首耶穌基督託付門徒的大使命，教會唯有禱告尋求祂的心意，仰望倚靠祂的帶領，才能完成這份嚴肅艱鉅的使命。

PLAN計畫──宣教是神創世以來的計畫

自從始祖犯罪，神親自來到伊甸園尋找畏罪躲藏的亞當，向他說，「你在那裡？」（創3: 9）當人類活在沒有指望沒有神的景況，神差遣祂的僕人來，叫人歸向神與祂和好，從亞伯拉罕到歷世歷代的先知，最後甚至差派祂兒子耶穌基督，道成肉身，親自向人類傳揚神國的福音；又在十架受死，成全救贖大功，使人得以悔改，歸信耶穌與神和好。耶穌對門徒說：「父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。」（約20:21）神要我們參與宣教，使萬民作祂的門徒。基督耶穌是宣教的神，是宣教的主。

1986年我回台參加第三屆華福會，見到許多年輕人好飆車找刺激，他們實際上是飆向殘廢、飆向死亡。那時台灣基督徒比率只有2.7%，想到兩千多萬靈魂正飆向永遠的死亡，台福異象『為主圖謀大事，搶救百萬靈魂』由此而生。從那時起，我們同心展開宣教植堂運動，從9025到2050，每階段目標都蒙神祝福，今日台福在全球已有60多處福音據點。最近神又賜下2015/100植堂異象，到2015年要在台灣設立100間教會，台福神學院將配合在台灣設立分校，培植福音工人，建立合主心意的教會。

在台福植堂運動中，我們看到許多極美的見證：許多姐妹教會或個別或聯合，長期支援紐澳以及台灣拓植新堂；每年有許多北美及紐澳台福短宣隊回台服事；也有兄姊為台灣的神學生奉獻獎助學金、甚至奉獻房舍作聚會點。另方面，普世豐盛生命中心已在莫斯科及布達佩斯建立教會、在歐洲設立神學院栽培福音工人及教會領袖，這些工人又到更偏僻的地區宣教，台福的宣教動力生生不息。

PRAY禱告──禱告與宣教

我們都聽過，If you fail to plan, you plan to fail. 可是在宣教事工中，我卻要說，If you fail to pray, you plan to fail. 宣教離不開禱告。

當耶穌有感於莊稼多工人少，祂並沒有要門徒立刻出去，而是要門徒求莊稼的主，打發工人出去收祂的莊稼（太9:35-38），「求莊稼的主」就是向神禱告。耶穌升天以前又吩咐門徒禱告，在耶路撒冷等候聖靈降下。因為有使徒行傳第一章門徒「同心合意的恆切禱告」，才有第二章的「同心合意興旺福音」，使徒行傳處處看見使徒藉禱告經歷聖靈同工，擴展神的國度。禱告帶來聖靈充滿，使這一小群耶穌的門徒不畏逼迫恐嚇，放膽宣講主道，行神蹟奇事。

1975年，我開始牧養洛杉磯台福教會時，曾向林道亮牧師請教如何牧養移民教會，他告訴我要注重主的同在及建立教會的禱告會，這使我大大受益。我因此常和同工互相提醒：「弟兄們！沒有禱告，不要摸聖工；不要用烏撒的手去扶約櫃。」

朱昌淩牧師說：「今天我們缺少工人投身海外宣教，是否與我們的禱告有關？」David Bryant說得好：「禱告是一切宣教策略中的策略，禱告可以攻破撒旦權勢，禱告是宣教的先鋒部隊。」

PUSH催逼──禱告要在教會落實

宣教不是自然發生的事，需要在禱告中領受聖靈催逼，才進入行動，擴展神的國度。使徒行傳第十三章提及安提阿教會五位同工在禁食禱告中，領受聖靈的感動催逼，差派巴拿巴及掃羅出去宣教。他們宣教的行程處處有聖靈介入，最後蒙聖靈用異象引領他們進入歐洲傳福音。可以說，宣教離不開禱告，沒有禱告就沒有宣教。

十八世紀莫拉維弟兄會在親岑多夫的影響下，帶動基督教的宣教運動，他們有24小時的禱告網，在禱告中領受聖靈的感動催逼，去完成主的大使命。他們教派人數不多，但是宣教士與信徒的比例卻是最高。1806年的『乾草堆禱告會』，聖靈感動催逼一群群大學生，奉獻自己到海外宣教，挑旺西方國家的普世宣教聖火。這些歷史見證一再提醒我們，完成大使命和禱告是分不開的。

今日我們面對禾田、工人、經濟需要、黑暗權勢的攻破，宣教的策略等，都需要禱告呼求莊稼的主帶領。今日教會的光景，禱告會往往是人數最少的聚會，不妨嘗試在主日人數聚集最多時，用一段時間全體來禱告作催生的工作，讓聖靈感動牧者長執及信徒，一起為主的大使命擺上。教會也可以鼓勵會友每天花三五分鐘為宣教事工禱告，或定期舉行宣教禱告會，使更多人有負擔參與宣教，抓住大使命的應許，用禱告與行動實際參與大使命的完成。

結論:宣教是神從創世以來的計畫PLAN，身為神的子民，讓我們以父神的事為念，參與完成主的大使命。尋求大牧者的吩咐，禱告PRAY「求莊稼的主」指引。又求神「將那施恩叫人懇求的靈」（亞12:10）澆灌在我們身上，以致於我們被聖靈催逼PUSH，積極參與神最偉大的救贖計畫。
