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凌晨，我躺在中國大西北短宣宿舍的床上，聽著同寢室友的微鼾聲，伴隨遠處已熟悉的火車車鳴，心情激動地無法入眠，不捨明天將要離開這個本來不想來的地方。然而聚有時，離有時，我心裡如僕人向主人交帳說：“Mission completed”(任務完成了)。很難想像，兩個禮拜的短宣培訓就要結束了。最初以為難捱，但現在心情迥異，不禁回顧來時路……。


起點–
大陸宣教的負擔，早在西元2000年就產生。因為軟弱，我等了快七年才採取行動。當報名單位給我第一通電話後，我的心情便開始如洗三溫暖，時冷時熱；在極短的時間經歷如同雲霄飛車的翻轉──屬靈的爭戰正式白熱化。
惡者興起一些環境，利用我的軟弱來試探我。給我生活的壓力、肉體的痛苦和精神的折磨，力量之大，讓我看自己是隻小蚱蜢，腦海裡常有一種譏笑自己的聲音。我好像彼得，被考驗著對神的忠誠和信心。這種爭戰常在清晨和神親近中被對付，憐憫的神每天都用祂的話語堅定我。當我專注於神時，神的大能便護衛我，使我勇敢堅強。我深刻體會這實在是靈界的一場爭戰。神一再讓我知道，出於祂的呼召，祂負完全的責任，祂必與我同行。
有一天在教會的禱告會中，我終於公布要去短宣，並且承認自己的軟弱，那是我以行動表示決心的開始。我也在禱告中對惡者宣告，“不論如何，神要我去，我就是要去。”自此，不再逃避，心中篤定。耶和華，萬軍的元帥，成為我出行的尚方寶劍。


旅程的開始- 
兩個禮拜，扣掉路上交通，前後十天，面對兩個城市、兩個不同的營隊。第一站由領隊牧師師母帶著我三人，負責培訓三十幾位傳道人；第二站是針對大學生基督徒，由來自海外十二位同工一起配搭。

第一個營會，大都是三十幾歲的傳道人，有些坐了幾十個小時的火車硬鋪來參加；好幾位看起來很不起眼的姐妹，竟各自牧養幾百個人的教會；而同樣人數的教會，也只有一位牧者和他們的配偶在牧養；一位姐妹在偏遠地區牧養聾啞教會；也有一些傳道人四處去講道或教導，因為在許多城鎮缺乏傳道人。在他們的分享中，聽到牧會的辛苦及靈裡的枯乾。但從他們課後熱切的回應，我們便知道所傳講的，是他們的需要。他們原本疲憊愁苦的臉，在短短幾天中，漸漸綻放微笑。在主裡的安息和供應，滋潤了他們，使他們重新得力。

第二個營會是針對裝備年輕信徒。內容有敬拜讚美、音樂教導、戲劇傳道、見證傳道、小組遊戲演練、英文會話、研讀分享「標竿人生」、話語建造等。不只有理論的教導，更透過音樂、戲劇和實際生活，讓學員直接體會和演練所學的。另外，「西北階梯行動」也為此營會奉獻十部電子琴及吉他，讓學員也能學習樂器，進入敬拜讚美的服事。此外，我們也注重個人輔導及團隊精神的表現。
這些學員，年紀雖輕，卻對神認真，在各種課程及演練中，顯示人才濟濟，至少有六、七位二十出頭的大學生已決定獻身。感謝主！這次營會激勵了這些學子，不僅在他們的校園開始個人傳道，並且要在自己的教會成立學生團契。教會為這股新生的活力，興奮不已，極力配合，期待我們回去，接續舉辦三百多人的冬令培訓及佈道會。因為這些孩子的熱情、真摯和需要，曾使我有拋夫棄子留下來幫助他們的念頭。


生活起居
第一個營區旅館光線晦暗，古式的建築和陳舊的床單，很有鄉間客棧的味道，讓我總常有現代「龍門客棧」的幻覺。和一些到偏遠地區開荒的傳教士比起來，「坐式抽水馬桶」、「自來水盥洗」、限時性的「熱水洗澡」，是我們沒想到的五星級待遇。雖然第一個城市，白日炎熱，蚊蟲不少，但房間有冷氣及傳統蚊香。因此即使在夏日裡，床上有厚重的棉被，我們必須開著窗戶和冷氣睡覺，心裡卻很感恩，也能忍耐從衛浴間下水道口散發出來的惡臭。第二個城市，雖沒有冷氣或風扇，但衛浴乾淨沒味。下午只有幾小時的熱度，早晚清涼，提供的薄毛毯正適用。相較之下，如公廁沒門，蹲式馬桶，通風不好並且沒有草紙這很普通的不便，我們就比較沒有碰到了。

第一站的營會中，每天三餐我們都在同一家餐廳。每餐約有九道菜，菜色幾乎都一樣。領隊牧師戲稱的「空中先生和小姐」穿梭在食客和飯菜當中，飛來飛去，當地人都習以為常。天氣炎熱，一台立式、體積不大的冷氣，似乎努力地在執行它的任務。我帶去的一把折疊式紙扇，變成非常寶貝。從領隊牧師開始，團員先後生病，我也不例外。然而無論是瀉肚子或喉嚨痛，他們一知道便來為我禱告，當天即痊癒。神知道我是第一次出征，特別恩待。
雖有衛生的問題，但若以菜色來說，卻是非常健康，一頓飯裡有很多不同種的蔬菜，伴著他們手做的饅頭、花捲、玉米餅和小麥麵等。美國、台灣標榜的有機(Organic)昂貴的食物，我們在此竟享受了兩個禮拜。因避免水質引起腸胃的問題，每天會有罐裝水。只是後來我注意到，沒有開過的罐裝水，裡面水的高度也不一樣，即使買的是當地最著名的品牌，只能每次飲用前禱告。


意外的收穫和驚喜–
有回，一位公安突然到會場，坐下聽領隊牧師上課，令我們十分緊張。但課後這位公安的朋友，也是大力支持此次培訓的弟兄，告訴我們這位公安要他晚上到他家去傳福音給他兒子。頓時我們高聲讚美主！
這位弟兄是本地的生意人，甘心樂意地負責了這次所有食宿費用。開著他新買的高檔進口轎車，一路接送學員，並到市區影印，來回常要兩個多鐘頭。他犧牲自己上課的時間，還不時注意我們的起居飲食，並特別去購買冰過的罐裝水消暑。他抽煙多年，上課或吃飯時，當著眾人面前就抽起來。有天，領隊師母很溫柔地對他說，抽煙對身體不好，他立刻丟掉整包煙，從此戒煙。感謝主！
經過第一晚如同野棧式的休息，清早迎接我的是鳥叫蟲鳴，田園山色。房間前一片一人半高的向日葵、大理花及玉蜀薯，伴隨著幾棵高大的垂柳，完全改變我前晚的幻覺。課程結束後，和領隊牧師師母坐車離開，沿路所見，是細雨中極其美麗的田埂和山景。聽著詩歌，隨著吟唱，心裡讚美「這是天父世界」。
到了第二個處，頭一晚被每幾個小時就發出的火車鳴聲吵的無法入睡，但早晨，遠眺一片平原及樹叢，看著火車駛過，卻似歐洲田園風味。有天下午課程上到一半，風起雲飛，望眼而去，一片灰濛。不一會兒，天空下起雨來，之後，我在傍晚看到來中國後的第一個藍天，使我想起常有晴天的家鄉──佛羅里達。
為了便於旅行，換洗衣服需要手洗更換。第二個營地宿舍裡，竟有兩台小洗衣機和烘衣機，是沒有期待下的驚喜。領隊師母興沖沖地叫大家把衣服拿給她，豈知機器沒有接水管，得在旁等候，以人工注水。師母很辛勞地為我們洗了兩桶衣服，無怨尤的。


感想–
若不是神的帶領，我不會想到去中國大西北；更無法想像，我一個平信徒要和三十幾位傳道人分享敬拜的真意和詩歌敬拜，但神讓我看到，順服帶出來的果效。
從課程預備到課後自我檢討，我學習更多放下自己，讓聖靈作工。「養兵千日，用在一時」，因著這幾年在教會操練音樂服事，以致可以去幫助別人。我願意繼續為神所用，把握在教會服事的機會。
從這次的培訓也讓我看到，「關懷與協談」、「夫妻及親子關係」、「優質思考」、「內在生命的操練」等課程，對他們不僅新鮮，也很受用。大部份傳道人隨時能從聖經引經據典，在禱告上也有操練，但對「聖靈」的體認非常保守，靈命容易枯竭疲憊。加上政府宗教局管制資訊，書籍及音樂缺乏，屬靈上的供應貧乏。各地對傳道人的需求很大，因此，除了佈道，培訓新的傳道人承續福音的棒子，刻不容緩。也許姐妹們本來就對神特別渴慕，比起在世界其他地區的華人教會，這裡的女傳道人很多，也被尊重。
我也為一起搭配的同工感恩。領隊牧師和師母是悍將、強兵。他們清楚神的呼召，定意放下一切，面對各種環境，到中國開荒培訓。他們看見訓練當地同工的需要及益處，在這暑假連同佈道，便舉辦了十幾個營會，並從學員肯定的回應中，印證了神的帶領。其他的團員，大部份是二十幾歲學有專長、在安逸生活長大的年輕人。他們有活力卻又穩重，富創意卻又謙和。大家帶著同樣的使命，專注在培訓上，彼此互助互補，非常諧和，沒有個人標榜、自私自利或任性妄為。從第一次的碰面到每晚課程結束後的同工討論，我們總把學員或個人的需要帶到神面前同心禱告。在主裡同心同行的團隊，多蒙神的祝福。兩個禮拜下來，我和他們有一種革命似的情感。感謝神讓我在這神聖的事工上有份，能成為他們的一份子。
大西北與美國的生活比起來，是不夠現代和豐富，但我也不禁省思，是否優渥的環境，使我們容易安逸、偷懶、延誤神所交託的使命，而將精力和金錢放在看似重要卻是次要的事上呢？豐富易得的資訊或教會特別的培訓，常被人輕忽而不珍惜。這裡的信徒物質生活似乎不富裕，但卻為主大發熱誠並努力汲取進步，他們活出的人生是否反而比我們豐富呢？
或許有人會認為，本地的福音工作都做不夠了，為何還需要到遠地去宣教？這一路的體會，讓我看到神對每個人的心意不同，計劃不同，在不同的階段也有不同的託付。海外宣教或本地佈道兩者並沒有衝突，都是神的心意。將福音傳遍各地，是神的大使命，因為祂說：“你們往普天下去，傳福音給萬民聽”。(可16:15)周淑慧牧師曾提到，“教會存在的目的，是裝備信徒去完成神的大使命，不是滿足我們個人的需要。”一艘船被建造，不是要放在船塢或停在港口，而是要駛向大海。教會的宣教事工若能有計劃的建立，神必大大祝福。在平時累積的宣教基金可固定支持一些宣教機構，同時支助一個實際參與的宣教事工，對有負擔願意去宣教的弟兄姐妹，大家以禱告和金錢全力的支持。

幾百年前，宣教士到中國、台灣宣教，使我們有機會聽到福音，這樣的工作仍在進行。一個暑假，就有很多跨文化的短宣。神也感動很多像我一樣的台灣人到中國去。一顆像耶穌一樣憐憫的心，使我們超越自己，超越國界。當我們有神的國度觀時，政治問題、民族因素都不再重要。當我們順服神，預備自己，專心仰望，我們只看到靶心，也只想正中靶心。外在的環境，不能影響我們完成使命的決心。甚盼神對中國這塊地土的愛及祂大使命的計劃，感動更多的中國人，在白白領受後，不負所託的給出去。「愛」，不是感覺，而是選擇。主耶穌已給了我們榜樣。

除了感恩還是感恩！因為神的愛，激勵我來服事。因為不足，而要裝備。因為柔弱，使我要看重健康，為主珍重，為主鍛練。我雖不知神下一步的呼召，但我總要預備。感謝神藉著這次短宣培訓，擴展我的境界，讓我靠著祂的信實勇敢的跨出，開廣我的心胸和眼界。「各樣美善的恩賜，和各樣全備的賞賜，都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的。」(雅一17)不是靠我自己能做什麼，而是一顆「順服」的心，蒙了神的喜悅和使用。
